

三天了,南洲水厂进水管B管渗漏已修好,A管仍在抢修

广州城中多处供水受影响

羊城晚报记者 梁译韬 实习生 陈一 北窗

22日下午,位于广州市迎宾路厦滘路段地下的南洲水厂进水管被发现渗漏。根据广州自来水公司通报,至25日傍晚,其中一条进水管道的渗漏点抢修已完成,另一条管道仍在抢修。由于抢修需要降低南洲水厂的产量,广州部分地区供水受到影响。该公司已通过多种方式,保障受影响地区的供水。

截至25日夜,涉及管道渗漏的迎宾路厦滘路段,仍需围蔽部分西往东方向车道配合抢修。记者当天下午在现场看到,围蔽范围内有路面被挖开,有梯子从路面伸入被挖开处以方便施工人员抢修。

两条进水管先后发现渗漏

来水并向海珠区全境、芳村南部、珠江新城、员村、生物岛、长洲岛、大学城等地供应。22日15时30分,B管被首先发现渗漏,广州自来水公司随即对B管开展24小时不间断抢修,并通过管内调水补足南洲水厂供水范围水压不足。

有限供水,广州自来水公司采取了“B管抢修期间,保持A管运行,待B管抢修完恢复通水后,立即开展A管抢修”的方案。

广州自来水公司25日夜间通报,在确保安全的前提下,该公司已于25日傍晚完成B管漏点的现场抢修工作,现逐步开启抢修关闭的阀门,进行系统调试。除此之外,A管的抢修工作仍在进行中。

有小区已连续两天没供水

城南部某高校的学生则告诉记者,当地相关部门派遣应急供水车入校,为师生们应急供水。

“已经连续两天没有水了。”记者24日和25日连续两天前往海珠区工业大道中的保利百合花园小区采访时,均看到居民应急取水的场景。由于小区处于海珠区的地势高位,供水管网的低水压难以将水输送到小区。

设临时取水点供市民应急

广州自来水公司表示,公司目前已采取24小时不间断方式对南洲水厂渗漏的进水管进行抢修,并采取在管内将其他水厂生产的自来水调往南洲水厂供水范围的方式保持有限供水。

为进一步减少对市民的影响,广州自来水公司已在可能受影响的区域设置128个临时取水点,供市民应急取水,并根据市民的需求派遣应急供水车前往重点区域机动供水。市民可通过广州自来水公司官方网站或微信公众号

封闭超168小时 京珠北高速交通恢复正常

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员沈高、陈美伊、邓秋华报道:25日,随着气温回升,京珠北高速大桥至梅花段主线解封,交通恢复正常。

通管制解除,至此,封闭超168小时的京珠北高速交通恢复正常。

此前受寒潮侵袭,京珠北高速云岩段曾测得最低温零下2.5℃。为保证司乘行车安全,2月18日15时起,大桥站至梅花站路段主线已全面封闭。封闭期间,过往车辆有序分流到G240国道和乐广高速,未对上南下车流造成影响。

广州“国资天团”牵手天河区

签订27份合作协议,开展全方位战略合作

羊城晚报讯 记者陈敏、丰西报道:25日,“携手奋楫谋发展,聚力扬帆谱新篇”主题合作交流论坛暨签约仪式,在天河区政府与市国资委、市属国企签订27份战略合作协议,天河区企业与市属国企签订20份合作协议,双方携手打造产业生态圈。

字楼1400多万平方米,是广州金融机构最密集、商务服务业最发达、总部企业最集聚的区域;广州国际金融中心规划面积8平方公里,建筑面积超2600万平方米,是广州人工智能和数字经济试验区重要组成部分;天河智慧城(含智谷片区)“十四五”期间将新增载体空间约195万平方米,土地约233万平方米。

近年来,越秀集团、广州城投、广州发展、广州金控等一批国企深耕天河,广州金控总部大楼、广州银行总部大楼等13个项目先后落户广州国际金融中心。天河区区长陈建荣介绍,当前市属国企在天河区共有16个重点建设项目,其中有7个项目投资额超20亿元,为天河经济发展提供了重要支撑。

活动现场,广州市国资委主任陈德俊介绍了市属国企的基本情况。2021年,全市国企资产总额达5.5万亿元,位列副省级城市第一。其中,实现营业收入首破万亿、利润总额822.8亿元,同比分别增长12%、20.2%,全年实现劳动生产总值3164.3亿元、工业总产值5554.8亿元。

为推动跨层级跨区域合作深入发展,广州市国资委和天河区政府签订战略合作协议,同时带动26家市属国企和天河区政府签订战略合作协议。未来,双方将在智能制造、现代服务业、金融服务业、农业食品产业、综合智慧能源、城市更新、城市建设、商贸业等多个领域展开深度合作。

广州海珠公布2022年重点建设项目,年度计划投资约156亿元

琶洲港澳客运口岸项目等在列

羊城晚报讯 记者李焕坤报道:25日,《海珠区发展和改革局关于印发海珠区2022年重点建设项目计划的通知》在广州市海珠区人民政府网站挂网。根据通知,2022年海珠区重点建设项目53个,均已列入《广州市2022年“攻城拔寨”项目计划》,年度计划投资约156亿元。

记者了解到,53个重点建设项目中,基础设施共3项,包括琶洲港澳客运口岸项目、琶洲西区改造(江海大道—华南快速)工程、广东电网生产调度中心;产业建设29项,如腾讯广州总部大楼、科大讯飞人工智能大厦等;民生7项,包括中山大学南校园提升工程、中山大学孙逸仙纪念医院海珠湾院区项目等;城市更新14项,包括新市头城中村改造项目、泮涌城中村改造项目、海珠区赤沙城中村改造项目、海珠区赤沙城中村改造项目等。

处于竣工阶段的粤科科技金融大厦、复星南方总部、广

银、远大总部经济大厦;处于新开工阶段的有奇安信华南总部、海珠区妇女儿童医院建设项目、太古仓复建旧厂址地块改造项目;处于前期阶段的有中盈广场(琶洲联社108亩留用地)、中山大学孙逸仙纪念医院海珠湾院区项目、海珠区看守所建设项目、海珠区石溪村城中村改造项目、海珠区赤沙城中村改造项目、前进路项目、中国电器科学研究院股份有限公司国际双塔路(江海大道—华南快速)工程、广东电网生产调度中心;产业建设29项,如腾讯广州总部大楼、科大讯飞人工智能大厦等;民生7项,包括中山大学南校园提升工程、中山大学孙逸仙纪念医院海珠湾院区项目等;城市更新14项,包括新市头城中村改造项目、泮涌城中村改造项目、海珠区赤沙城中村改造项目、海珠区赤沙城中村改造项目等。

今年以来,广州共查处摩托车各类交通违法3.19万宗

不要在“禁摩”区驾驶摩托车

羊城晚报 记者王楠、郭思琦报道:25日,广州交警部署全市统一行动,严查摩托车交通违法行为。记者在海珠区南洲地铁站口看到,现场有三辆摩托车因涉嫌非法营运、逆行、非法在“禁摩”区域内行驶等原因被查。

员,通勤时会途经广州市内的“禁摩”区域。他呼吁上述三类人群,严格遵守广州市的交规,不要在“禁摩”区域内驾驶摩托车。

“一开始自己抱有侥幸心理,想穿过摩托禁行区域,走近路回家。后来看到交警在前面执法,我害怕被查,所以就逆行了。”一辆因逆行和非法在“禁摩”区域内行驶被广州交警查获的摩托车车主说道。“我们在现场抓获三台闯入禁行区域的摩托车,其中一台涉嫌非法营运,一台涉嫌车牌造假。”广州市公安局交警支队海珠大队李警官告诉记者。

记者获悉,2022年,广州交警继续开展道路交通秩序大整治专项行动,将摩托车治理作为其中的一项核心工作予以重点推动。每周开展全市统一行动,针对生产、销售等6个环节开展全面整治,将事故多发、秩序混乱的锁街作为重点整治区域,全市设置不少于77个整治点进行定点管控。常态建立摩托车禁行三级防控机制,全市每天设置84个整治点,通过设点和巡逻管控相结合的方式,加强摩托车禁行管控力度,同时,利用视频监控、大数据分析、专班打击等手段,加强摩托车上路源头分析,加强对摩托车违法禁行行为的发现、拦截、查处。

据统计,今年以来,共查处摩托车各类交通违法行为3.19万宗,其中查处摩托车违法行驶1092宗、闯红灯1258宗、逆行1737宗。

广州市见义勇为基金会奖励春节前后的好市民 有了他们,广州这个春节很温暖!

羊城晚报记者 付怡 通讯员 穗政法

今年春节,寒风和冷雨中,有一群人用他们的英勇举动,温暖了广州市民的心。25日,广州市见义勇为基金会集中慰问奖励一批春节前后涌现的见义勇为好市民,共31位见义勇为英雄获得了共计6.2万元的奖励。

除夕夜冷雨中,接力救助受伤少女

受到奖励的樊惠芬、刘丽娟是广州公交集团白云(广文)公司红棉车队的两名“姐”,她们在除夕夜的冷雨中,接力救助了一名突发精神疾病、眼睛受伤的少女。

1月31日除夕晚上10时许,“姐”樊惠芬驾驶出租车前往充电站,打算充好电后回家陪女儿吃年夜饭。

行经燕岭路时,她发现路边站着两名女子,其中一名年长的不断挥手拦车,另一名年轻女子不停捡起吉他,往年长女子身上有血。

“我想着应该是发生什么事了。”樊惠芬连忙把出租车停靠在路边,冒着大雨,来到两名女子身边。

年长的陆女士说,女儿思思(化名)只有19岁,患有精神障碍,当时突然发病,情绪失控,用玻璃把自己的眼睛刺伤了,急需去医院治疗。樊惠芬回忆,“思思眼睛看不见,情绪很不稳定,还把她妈妈身上打出了淤青。”

樊惠芬让母女俩赶紧上车,提议送两人到广州市脑科医院治疗。“我看她(陆女士)有点为难,可能是担心车费,我就说:‘没事,我免费载你们,直到找到医院能治疗为止。’”

在前往脑科医院的途中,为了安抚思思的情绪,樊惠芬不停和她聊天。原来,这是个单亲家庭,生活过得挺拮据。

到达脑科医院后,医生表示,当务之急要治疗思思的眼睛,否则可能会导致失明。医生帮助联系上眼科医院,樊惠芬又载着母女俩前往先烈南路的眼科医院。

途中,思思说,自己肚子饿了!樊惠芬想到了向红棉车队的“姐”们求助。

此时,已经是大年初一凌晨了,看到樊惠芬的求助消息,“姐”刘丽娟迅速联系上樊惠芬,让思思吃上了热乎的牛奶、鸡蛋和麦片。在眼科医院,医生迅速处理好思思眼睛的伤势,右眼恢复了视力,左眼的恢复则需要时间。

此时,还没吃晚饭的樊惠芬已经体力透支,脸色苍白,刘丽娟见状,打电话给自己的丈夫“的哥”刘少坚请求帮助。最终,在樊惠芬、刘丽娟、刘少坚三名出租车司机的合力帮助下,思思被顺利送到脑科医院得到治疗。

大年初四,公交司机救出车下女子

2月4日大年初四,广州一汽巴士公司公交车司机郭智祥和乘客一起,抬起一辆小车,及时救助了被压在车下的女子。

当天下午2时,郭智祥驾驶16路公交车到肇泉路口红绿灯时,发现左前方停着一辆私家车打着双闪灯,车正正一脸慌张地打着电话。“我仔细一看,车底下还有个人,再一看车尾,下面还有一摊血!”

郭智祥内心一阵紧张,他探出头去问车主:“你需要帮助吗?”然而慌张至极的车主只是不断重复着:“我看不到她,我真的看不到她。”

见状,郭智祥决定不再多问,果断下车去帮忙。他停好车,跑到小车旁边,和车主一起,试图将车子抬起来,救出女子。“是个大概50多岁的女子,头部有血,人还有意识,但是不能说话。”

在众人的合力帮助下,小车被抬了起来,受伤女子被拉了出来。“还好,这个小车车主虽然慌张,但他第一时间就报了交警,也打了120。”整个过程只持续了四五分钟,很快,受伤女子被送往医院救治。

郭智祥已经在公交车驾驶员岗位上工作了10年。作为一名为公众提供服务的公交车司机,郭智祥说:“这件事完全出于人的本能。能得到见义勇为奖励很开心,但即使没有奖励,我也会去做。”

广东共计新增121个本科专业,哪些高校“收获”最多?

“双一流”建设高校领跑 民办院校崛起发力

近日,教育部公布了2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,新增1961个专业点、撤销804个专业点,31种新专业列入《普通高等学校本科专业目录》。本次备案、审批和调整的专业点,将列入相关高校2022年本科招生计划。其中,广东45所高校新增108个备案本科专业,10所高校新增13个审批本科专业,共计新增121个本科专业;9所高校撤销28个本科专业。这些新增专业体现出广东本科教育哪些发展趋势?

新增理工类专业攻关“卡脖子”难题

记者梳理发现,在今年广东省新增备案的108个本科专业中,理工类专业共有60个,占56%;理工类专业有48个,占44%。值得注意的是,在本次的新增专业中,理工专业数量最多,共新增39个,占全部新增备案专业的36%。其中,新增工学专业最多的高校是华南理工大学和广州应用科技学院,均新增了4个。

而在本次的新增审批本科专业名单中,共有13个专业,其中理工类有8个、文科类有5个。在新增审批的理工类专业中,都与信息技术有密切关系,分别是信息安全、密码科学与技术、网络空间安全、光电信息材料与器件;而在新增审批的文科类专业中,教育学有3个,经济学和艺术学各有1个。

计算机、集成电路、材料等高科技专业是我国攻克的重要领域。记者整理发现,攻关“卡脖子”难题的专业成为了不少高校的选

择。华南师范大学、广东科技学院、深圳技术大学共3所高校新增集成电路设计与集成系统,这是一项多学科交叉、高技术密集的专业。在材料领域,材料科学与工程专业、功能材料、材料成型及控制工程等专业纷纷新增上榜。例如华南师范大学将开设的“功能材料”专业,开设的核心课程包括生物材料学、纳米材料与技术、功能薄膜技术等高技术含量的课程。

华南师范大学新增专业最多

中山大学、华南理工大学、广州中医药大学分别有3个专业增设,暨南大学则新增了密码科学与技术专业。今年新入选“双一流”建设的华南农业大学新增了思想政治教育,广州医科大学新增基础医学,南方科技大学新增光电材料信息与器件、自动化、新能源科学与工程三个专业。此外,民办院校、独立学院也崛起发力。其中,广州应用科技学院新增6个专业,广州理工学院新增5个

专业,包括人工智能、智能制造工程等热门专业,广州工商学院、广州商学院、广东科技学院分别增加4个专业,广东白云学院新增包括风景园林在列的3个专业,也是本次新增专业中唯一新增风景园林专业的院校,将面向风景园林专业应用市场前沿,服务于国家生态文明建设和可持续发展战略。这些民办院校、独立学院的崛起,也说明广东高等教育的多样性以及良好均衡的发展态势。

新兴专业涌现,“高科技”专业下沉

电竞本科专业的公办本科院校。此外,人工智能等“高科技”专业也进一步下沉至普通院校、民办院校、独立学

院。在此次广东高校新增本科专业中,人工智能成为大热,包括广东财经大学、广州华商学院等在列的9所高校均增设此专业。

羊城晚报记者 王沫依 孙唯 实习生 郑敏珊